
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Zichtau                                                                  07.07.2015 

 ... 

 

Niederschrift konstituierende Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Zichtau 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 01.07.2014 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 21:15 Uhr 
 Ort, Raum: Zichtau, Waldbadcafe 

Anwesend: 
Frau Astrid Läsecke  
Frau Gisela Pfeil  
Herr Lukas Kösterke  
Frau Martina Näfe  
Herr Rainer Schmidt  
Herr Hans-Henning Weichert  
  
Herr Thorsten Bombach  
Herr Martin Kullack  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung durch die Ortsbürgermeisterin 
2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, Anwesenheit und Beschussfähigkeit sowie 

Tagesordnung 
3 Auswertung der Wahlen 
4 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte 

Erfüllung ihrer Amtspflichten durch den Ortsbürgermeister 
5 Wahl der/des stellvertretenden Ortsbürgermeisters/in und zugleich stellvertretende/n 

Vorsitzende/n des Ortschaftsrates 
6 Verabschiedung der ehemaligen Mitglieder des Ortschaftsrates 
7 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
8 Einwohnerfragestunde 
9 Auswertung der Eröffnungsveranstaltung im Waldbad sowie Anlauf und Stand der Bade-

saison 
10 Informationen zum 9. Landeswettbewerb "Unser Dorf hat Zukunft" 
11 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung durch die Ortsbürgermeisterin 
  

Gemäß § 85 Abs. 2 Satz 1, § 81 Abs. 4 i. V. m. § 57 Kommunalverfassungsgesetz Land 
Sachsen-Anhalt (KVG LSA) erfolgt die Sitzungsleitung durch den übergeleiteten Ortsbür-
germeister.  
 
Die Ortsbürgermeisterin, Frau Astrid Läsecke, eröffnet die Sitzung.  

  
  
 TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, Anwesenheit und Beschussfähigkeit sowie 

Tagesordnung 
 



 2

 Frau Läsecke stellt fest: Der Ortschaftsrat wurde ordnungsgemäß geladen. Alle Ortschafts-
räte sind anwesend. Damit ist der Ortschaftsrat beschlussfähig. 
 
Es wird der Antrag auf Änderung der Reihenfolge der Tagesordnung gestellt. Daraufhin 
stimmt der Ortschaftsrat darüber ab.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt, die Abarbeitung der Tagesordnung – wie folgt – vorzunehmen: 
 

TOP 3  Verabschiedung der ehemaligen Mitglieder des Ortschaftsrates 
TOP 4  Auswertung der Wahlen 
TOP 5  Wahl stellvertretender Ortsbürgermeister 
TOP 6  Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeister … 

 
 Abstimmungsergebnis: 

 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  1 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Auswertung der Wahlen 
  

Die Ortsbürgermeisterin verliest die Wahlergebnisse sowohl für den Ortschafts- als auch 
Stadtrat. Sie stellt fest, dass die Ortschaft Zichtau überall, das heißt auch im Kreistag, ver-
treten ist.  
 
Die Wahlkommission hat die Durchführung der Wahlen auf ihre Richtigkeit bestätigt. Ihren 
Dank richtet Frau Läsecke an Frau Eger als Wahlleiterin.  

  
  
 TOP 4 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte Erfül-

lung ihrer Amtspflichten durch den Ortsbürgermeister 
  

In ihrer Eigenschaft als Ortsbürgermeisterin und Vorsitzende des Ortschaftsrates hat Frau 
Läsecke geschäftsführende Funktionen (§ 81 Abs. 4 i.V.m. § 41 Abs. 1 Nr. 2 bis 7 und § 45 
Abs. 2 Nr. 1, 4 und 21 und Abs. 3 KVG LSA).  
 
Sie weist auf die §§ 30, 32, 33 und 34 des Kommunalverfassungsgesetzes des Landes 
Sachsen-Anhalt (KVG LSA), die allen vorliegen, hin und schlägt vor, die Verpflichtungsfor-
mel einmal laut zu verlesen:  
 

„Ich gelobe (beteuere) Treue der Verfassung, 
gehorsam den Gesetzen und 

gewissenhafte Erfüllung meiner Pflichten. 
Insbesondere gelobe (beteuere) ich, 

die Rechte der Ortschaft der Hansestadt Gardelegen gewissenhaft zu wahren und 
ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“ 

 
Die Ortschaftsräte Hans-Henning Weichert, Rainer Schmidt, Gisela Pfeil, Martina Näfe und 
Lukas Kösterke unterzeichnen die Pflichtenbelehrung. 

  
  
 TOP 5 Wahl der/des stellvertretenden Ortsbürgermeisters/in und zugleich stellvertretende/n Vorsit-

zende/n des Ortschaftsrates 
  

Nach § 56 Absatz 3 KVG werden Wahlen geheim mit Stimmzetteln vorgenommen. Es kann 
jedoch offen gewählt werden, wenn kein Ortschaftsratsmitglied widerspricht.  
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Die Vorsitzende des Ortschaftsrates, Frau Läsecke, stellt die Frage zur Durchführung der 
Wahl: offen oder geheim.  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig, die Wahl offen durchzuführen.  
 
Frau Gisela Pfeil lehnt die Weiterführung des Amtes als stellvertretende Ortsbürgermeisterin 
ab. Im Ergebnis der Diskussion wird Ortschaftsrat Lukas Kösterke vorgeschlagen.  
 
Ortschaftsrat Lukas Kösterke wird in offener Wahl im 1. Wahlgang mit 5 Ja-Stimmen und 1 
Stimmenthaltung zum Stellvertretenden Ortsbürgermeister und Stellvertretenden Vorsitzen-
den des Ortschaftsrates gewählt.  

  
  
 TOP 6 Verabschiedung der ehemaligen Mitglieder des Ortschaftsrates 
  

Die Ortsbürgermeisterin spricht den Dank für die aktive Mitarbeit im Ortschaftsrat an die 
ausscheidenden Ortschaftsräte Torsten Bombach und Martin Kullak aus und verabschiedet 
sie.  

  
  
 TOP 7 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 

 
 Die letzte Sitzung des Ortschaftsrates fand am 06.5.2014 statt.  

 
 
1. Monat Mai - Vorbereitung und Durchführung der Arbeitseinsätze – 10.05./15.05. Reini-

gen des Kinderbeckens/Kiesbefüllung  
 
2. Mithilfe zur Vorbereitung des 20-jährigen Jubiläums des Altmarkkreises Salzwedel - 

Parkplatzabsprache 
 
3. Vorbereitungen Eröffnungsveranstaltung  

- 3 Tage vorher 
- 3 Tage nachher 
- Dankeschönveranstaltung 2.06.2014, 10.06. FV 
 

4. Honorarkräfte einstellen über den FV 
 
5. Pfingsten – Kioskbetrieb: Dank an   - Thorsten und Ines Bombach,  
      - Vanessa Knies,  
      - Aneli Schmidt, 
      - Hermann Bentler, 
      - Familie Läsecke und  
      - Simone Schmidt 
 
6. 20.05.2014 Beratung der Ortsbürgermeister 
 
7. ab 13.06.2014 Kioskbetreiber – Klaus Krebs, Vertrag FV über Pacht mit der Stadt in 

Höhe von 250,00 €  
 
8. Vermietung des Cafes:  20.06.  Simone Schmidt 
    08.07. Senioren (für 25 Personen) 

  
  
 TOP 8 Einwohnerfragestunde 

  Anliegen von Frau v. der Herberg – Stand der Erarbeitung der Fleyer zur Heimatstube 
 30.08.2014 Fertigstellung 
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 TOP 9 Auswertung der Eröffnungsveranstaltung im Waldbad sowie Anlauf und Stand der Badesai-
son 

  
 Dank an alle Mitglieder des Fördervereins und Freunde des Waldbades Zichtau 
 Piratenfest = 1000 Besucher 
 Kooperation – Gutshof – von Blücher 
 02.07.2014 Termin mit Herrn v. Blücher 
 Gudrun und Kathrin Schulz – Honorarkräfte für die Reinigung des Sanitärbereiches 
  
 Hermann Schulze und Frau Maler – Honorarkräfte für den grünen Bereich 
 Durch das Gesundheitsamt wurden Blaualgen im Waldbad festgestellt. Daraufhin wurde 

es geschlossen.  
 Der Förderverein hat sehr viel unternommen, jedoch ohne Erfolg.  
 Ein Professor aus Berlin wurde kontaktiert. Die Auswertung ist noch nicht vorhanden.  
 Es muss über eine Problemlösung beraten werden. Dazu werden Fachleute gebraucht. 

Die Stadtverwaltung soll die Ursachen der Blaualgenbildung ermitteln lassen.  
 OR R. Schmidt: Das Gesundheitsamt soll über die Höhe der Blaualgenkonzentration 

informieren. Die Öffentlichkeit ist ganz wichtig. Eine einhellige Meinung finden.  
 Vier Säulen bedenken: Gespräch mit Herrn von Blücher – Ziel – Erhalt des Bades per-

spektivisch zu gewährleisten. 
 Blaualgenbekämpfung muss gemeinsam geplant und durchgeführt werden.  
 Fachleute müssen kontaktiert werden. 

  
  
 TOP 10 Informationen zum 9. Landeswettbewerb "Unser Dorf hat Zukunft" 
  

 Einladung an alle Bürger  
 Parkmöglichkeiten = Waldbadparkplatz 
 17:30 Uhr Auswertung des Landeswettbewerbes 

  
  
 TOP 11 Anfragen und Anregungen 
  

 Kastanien Ortsfriedhof – fällen? Nachpflanzung 
 Drei Laternen brennen nicht. 

  
  
 
Astrid Läsecke 
Vorsitzende des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Zichtau 


